學齡前兒童的注意力問題探討
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『我的孩子剛滿3歲，怎麼坐不住，是不是注意力不好？』

『小朋友，寫字寫顛倒，他是不是注意力有問題阿？』

『小朋友不愛讀書，是不是注意力不佳？』
 『我叫小朋友名字時，他好像都沒聽見，是不是沒在注意？』

由上述各種現象，很多家長老師將這類行為歸諸於注意力問題，以為是注意力缺陷。事實上，注意力是處理訊息的重要步驟，如果疏漏了，自然會影響到後來的學習或行為反應。然而，不同的行為表現，可能來自不同的原因，不能以一概全。老師及家長，常常以為指令下達後，小朋友自然接收到了，而忽略到這個看似簡單其實複雜的認知歷程，受到各種原因的影響。以下就各方面多加說明：

· 與注意力有關的現象

訊息的處理過程很複雜，在開始擷取外來刺激的第一關，注意力擔任感官刺激篩選的動作。如果沒看到或沒聽到，那麼明明擺在眼前的事情/刺激，便無法進入處理程序。注意力（不論是從看或聽的路徑）若受到干擾，我們便會看到受影響的成果。俗語說『眼不見為淨』不就擺明了選擇性注意力的功能嗎！ 小朋友也是如此，一開始沒被注意到的刺激，後來是不會有所反應，這裡的主角是小朋友『聽』『看』到沒，而非大人說了沒。尤其是幼童，有聽力視力障礙的情形之下，未能及時被檢測出來，會表現極不專心的樣子，那是因為刺激的信號太微弱，未能進入處理的管道所致。

再來是注意力的持續。注意力持續多久，受發展水準興趣，能力偏好，習慣的影響。一個語言發展良好的小朋友，相較於語言遲緩的小朋友，在語言的環境中，能專注較長的時間。一個以視覺為主導的小朋友，在看圖畫書的活動，表現可能會比以聽覺為主導的小朋友較佳。一個接受紀律規矩習慣的小朋友，在日常生活，聽取指令活動的表現會比從來沒接受團體生活的小朋友上軌道。正常情況，年紀較大的小朋友，維持注意力的時間比幼童來的長。文化刺激也很有關係。習慣看書，聽人說話，對相關的刺激比較不會排斥。

注意力的分散度。指的是小朋友在活動過程中投入的程度，是否容易因外來事件而停止或者轉移目標。當已經開始活動後，是否會被其他干擾刺激干擾，例如別人的活動。以幼童來說，心情不好時是否很容易逗他開心；逛街時是否很容易接受大人大人用別的東西取代他想要的玩具或糖果；玩玩具時旁邊突然的聲音是否會吸引他的注意；生氣時，是否很難轉移他的注意力；生氣時，是否很難安撫他；做不喜歡的事時，是否可以接受一邊逗他一邊做，如剪指甲，梳頭；開始玩一樣東西時，注意力是否很難轉移，停不下；煩惱時叫他做別的事是否就可以忘記煩惱。
小朋友的注意力的警覺度也是一個問題。很多家長反應，在小朋友一般看書，打電動，看電視時，一邊跟他說話，結果小朋友一點都沒注意到，那是因為不同的刺激互相比較之下，有一方佔優勢，佔用了所有的注意力。能夠對特定的刺激（例如媽媽的聲音）維持警覺度，代表注意力佳，因為，小朋友能在短時間策動一連串的反應。舉例來說，當家長禁止小孩看電視，而小孩又要偷看時。小朋友發揮最高的警覺度，注意媽媽是不是走進來的訊號，因此對媽媽的車聲，開門聲，腳步聲，特別的『注意』。

注意力能否順利的轉移也是個重要現象。兒童在不同的活動，需要不同的注意力。當活動轉移，小朋友卻未能順利轉移其注意力，結果造成僵化，排斥現象。以自閉症兒童來說，這方面的困擾最嚴重。注意力無法順利的移轉，造成換老師，換課堂，換教室後還需要一大段時間的適應。

· 注意力與哪些能力的發展有關

影響注意力的品質，牽涉層面較廣，包括認知發展，智力程度，情緒，自制力，興趣，偏好等。一般而言，注意力與智力相關。小朋友很難注意自己不會/不懂的東西，注意後並對事件刺激賦予意義。否則，就算注意到，也是很快就忘了。就好像，大人身處阿拉伯文的世界中，雖然非常注意，但是無法賦以意義化，很難貯存刺激提供的意義。

以家長說小朋友學習很不專心做例子。在不確定小朋友是否能力夠的條件之下，很難說是小朋友的注意力欠佳，還是受智力/理解力不足的影響。每個人的能力有所謂的優勢能力與劣勢能力，注意力在不同的能力之下，學習條件會因此呈現不平均的面貌。所以家長老師發現到小朋友在不同科目的學習，差異性大，但非都是受注意力影響。而情緒不佳的情形之下，所有的能量都集中在情感之中，很難再挪出空間注意本身外界的事物。所以很多情緒困擾的小朋友，也會呈現注意力不佳的外貌。

· 如何檢測注意力的問題

3至7歲的兒童，可以藉由氣質評量、日常活動的觀察，如飲食、遊戲來了解他是否有注意力不足的問題，例如：東碰西碰，玩具玩一下就不玩，很容易被其他東西吸引開原來進行一半的活動。上幼稚園之後，環境的刺激變得更複雜，可以和他人比較。而小一開始，隨著年級增加，老師制式化的口令與要求增加，功課的難度與日遽增，如果發現小朋友無法應付課業要求，寫功課經常寫好幾個小時，上課發呆，忘東忘西，不妨帶到大醫院做檢查，兒童心智科，精神科的心理測驗中，有這類注意力的評量可做檢測。目的是及早發現及早治療。因為注意力不好，學習也會大受影響，而學習不好牽涉到自我概念，自尊人際等諸多心理發展，可謂是牽一髮而動全身。

· 區辨注意力與活動量

『注意力不足過動症』(Attention deficit and hyperactivity disorders)的症狀包括了：注意力缺陷、過動衝動，或兩種合併。注意力缺陷的孩子不見得有過動衝動的問題，相同的衝動的孩子，也不見得注意力不佳，唯有兩者合併的孩子才是。老師跟家長，不要混淆兩者。過動衝動的症狀比較容易被注意及受到重視，但是注意力不足的孩子在外觀上是不容易被觀察出來的，家長往往會去注意一個靜不下來的孩子，而注意力不足的孩子我們只看的到他困難的結果，就是成績不好、經常被老師說上課不專心，而不能明白他健康外表下隱性的困難，造成孩子受到責難或發生其他的問題。

由前所述，並非注意力不佳的小朋友都是一樣的問題，而注意力缺陷或合併過動症的小朋友，也不能代表所有注意力不足的小朋友。老師及家長應該注意，注意力不佳的現象隱藏的是何種困難，而不是急著給孩子下過動兒的標籤。發現孩子的困難，並針對問題處理才是上策。

· 增進注意力的方法包括：

注意力缺陷嚴重的孩子，因為可能是大腦神經傳導物質不平衡，或者是大腦額葉器質受損，必須靠藥物幫忙，藥物應在醫師的處方之下為之。家長對服藥應有的正確的認識，藥物是為了補強受損的注意力中樞，與其日後才要追趕，不如一開始就跟醫師配合。除了藥物之外，以下的行為管理原則也很適合幫助孩子一步一步的改善注意力：

1. 善用明確的行為管理原則：（1）簡化步驟、幫助孩子組織、整理複雜的事。一次學習一件事，一件做完才做下一件。能完成第一件事後，開始兩件一起做，以此類推。（2）固定作息、流程；分配組織工作，由難至易。（3）幫助做時間規劃（4）重複練習。

2. 父母的態度：（1）指導語清楚,但需配合其年齡及能力（2）目標明確：將目標化為可操做的原則，如專心寫功課的目標，應改成更明確的寫功課時不東張西望，規定多久時間內寫完。（3）視家庭狀況、時間、經濟、需求與孩子做好約定。

3. 獎勵的方法：（1）希望出現的行為，應該多使用獎勵原則來強化。（2）多注意孩子所做的『好』事情。（3）增強物不一定都是物質，例如關懷、陪伴、口頭鼓勵、孩子喜歡的活動都是很好的增強物（4）一點小進步都不可以忽視，鼓勵不要吝嗇，大聲說出他做的很不錯。

不論孩子的注意力是否易分散，短時間之內，要改變不是很容易，注意力的訓練，應考慮孩子身心能力，不可以獨立在外。所以老師家長應了解孩子的能力底線，再逐漸幫忙孩子建立適應的方法。

